

# 朱玲玲：两嫁豪门的双料港姐



朱玲玲



朱玲玲与前夫霍震霆



朱玲玲与丈夫罗康瑞

她有许多头衔：最美港姐，霍家儿媳，郭晶晶的婆婆……  
她18岁走进金色豪门，人间富贵，年少已尝尽。  
半世浮沉名利场，看尽爱恨情仇。  
一个华丽转身，全身而退。  
从此，身也由己，心也由己。  
她的优雅被铭记，两嫁豪门已成传奇。  
她是朱玲玲。

## B 主人爱客锦筵开，脆管繁弦竞追逐

朱玲玲嫁入豪门，没多久，大儿子霍启刚就出生了。  
出生小康、没吃过苦、年纪轻轻一夜成名还嫁入豪门，一举得男……这些使她成了外人眼中最有福气的女人。  
再过几年，生下二儿子霍启山，结婚第10年生下小儿子霍启仁。  
迷信的香港人每次提到女人的好面相，

都说朱玲玲，至今无人能出其右，现在的徐子淇只算是后辈。  
在许多人看来，女人做到极致也不过如此。无数女孩希望能修成这样的正果，当然，她们不是霸气外露输掉了姿态，就是少了点运气。  
惟独她没有心机和手段，因为一切得来全不费功夫。

朱玲玲算是十分称职的“霍太太”，对霍家贡献不断。  
这贡献，首先体现在基因改造上，霍家第二代是方脸庞，狮头狮脑，她的三个儿子，面容却俊秀很多。  
尤其是三儿子霍启仁，完全可以当明星。  
朱玲玲也以美丽娴静之姿，不断出现在各种公开场合。有内地记者撰写回忆文章，提及出访香港，到霍家赴宴，见到了霍震霆和朱玲玲，霍家每天来客川流不息，女主人美丽娴雅，事无巨细，指挥若定。

## A 雅步纤腰初招入，钿合金钗定情日

朱玲玲生于缅甸一个木材商人之家，9岁时移居香港。1977年参选香港小姐时，她正在英皇乔治五世学校读大学预科，兼职当时装模特。

她是香港历史上第一位既获冠军又获“最上镜小姐”的双料港姐。

朱玲玲上课说英语，回家跟祖母说台山话，港姐比赛时说的广东话别扭得很，回答问题只好用英语；但当时的司仪“肥肥”沈殿霞给了她信心：“你是美女，别担心。”

港姐选举是城中盛事，霍震霆此时已留意到了这位出众的美女。

进入娱乐圈，朱玲玲并没有因为年纪小而显得娇气，从事娱乐工作多年的冯美姬就曾夸过她不辞劳苦的个性：“就算是夏天穿着皮衣拍照她也毫无怨言，真是个好脾气的女孩。”

在短暂的娱乐圈生涯内，朱玲玲只参演过电视剧《玛丽关七七》，并以嘉宾身份主持清谈节目《谈笑风生》，但她雍容的气质和令人惊艳的笑容，却让港人多年来念念不忘。如今已是巨星的刘德华对她依然满怀怀念：“她永远是最美丽的港姐。”

1978年9月25日，在短暂的9个月恋爱后，尚未在娱乐圈有所作为的朱玲玲和霍震霆携手走上了婚姻的红地毯。

因为霍震霆的特殊身份，又比朱玲玲年长14岁，这段婚姻在香港引起了轰动。

从“香港小姐”摇身一变，成为“豪门贵妇”，朱玲玲开了“香港小姐”嫁豪门的先河。

34年前的这场婚礼盛况空前。霍家当时付给朱家的礼金是1000万港币，婚宴整整摆了360桌酒席，创下了20个香港之最。

朱玲玲风光无两，沉浸在爱的海洋之中，她打电话给不能出席自己婚礼的姐姐：“姐姐，祝福我吧！我找到了自己的幸福。”

在当时所有人的眼里，朱玲玲是这场豪门婚姻里的赢家，和到手的荣华富贵相比，她“牺牲”的演艺生涯实在不值一提。

朱玲玲如此好命，彼时坊间盛传霍震霆曾如何探班苦候佳人，如何煞费苦心设计英雄救美的桥段，如何说服朱母。当中细节未必全真，但疯狂追求倒一点不假。

那个年代，这个岁数的女孩其实不难追。公子哥有时间，有资源，肯花心思，女孩儿多半不难追到。

但是究竟是一见钟情因为爱情，还是奉旨拍拖只管婚姻无关爱情？

霍英东后来说：“当时，很多人不明白，为什么我们要大讲排场办婚事，为什么要震霆娶一个港姐？其实，好多事，只有我一个人知道。那时，我和震霆常常要到国外，为中国的体育会籍问题奔波，震霆需要知名度，这对在国际上开展有关体育外交活动有帮助……”  
婚姻的背后究竟是爱情还是政治，当事人内心自知。

## C 可怜思妇楼头柳，一斛明珠万斛愁

霍家的家规极严，不许家中女性轻易抛头露面。

这让朱玲玲很不习惯。

她和霍震霆商量从大家庭独立，没想到话一说出口，就遭到了丈夫的怒斥。

在霍震霆的心目中，父亲就是他的偶像，他从没想过要离开。

霍家规定不准经营家族之外的生意。可是，颇为活跃的朱玲玲曾在香港中环毕打行一楼经营ChinaTea Club，不久就金盆洗手。1991年，朱玲玲与姐姐朱珊珊开了英国首饰精品店，很快也在家族压力下宣布退出。

在社交场合她可以虚荣地戴名贵珠宝首饰，但那是问家里借的，借前要登记，用完立刻归还。

这一切，无不日渐加深夫妻之间，以及

她与夫家之间的隔阂。

此外，朱玲玲与霍震霆的个性从来不合拍。朱玲玲个性活泼，喜欢打扮，穿的是欧洲名牌，对摄影、跳舞、旅游、羽毛球样样精通，却不喜欢应酬，圈内好友只有叶倩文一人。

霍震霆则没“情趣”得多，他多年如一日地支持香港和内地品牌；吃饭只去高级餐厅，哪怕朱玲玲费了很大劲向他推荐哪里的小吃好吃，希望两人去尝尝，霍震霆都加以拒绝。他的生活以父亲霍英东为中心，从未搬出过霍家大宅一天，喜欢交际应酬，朋友都是达官贵人。

豪门不过是虚名，过日子才是真的。两人年龄和性格差异巨大，话不投机，又偶有霍震霆的风流艳闻，朱玲玲早就有心逃出这

## D 岂有神君语帐中，漫云王母降离宫

2006年9月，朱玲玲亲口证实，自己与霍震霆已于1997年分居，2004年正式离婚。

世人才知道，他们26年婚姻童话，早已结束。

事实上，当时如果不是因为霍老爷子病重，霍家人担心讪闻一出，香港见到儿媳一栏没有朱玲玲的名字而议论纷纷，并不会急着抛出这样的消息。

26年她是怎么熬过来的，没有人知道，她也高兴地宣布：“我已回用朱姓。”

霍震霆回应道：“你们都已知道是怎么回事啦。”

两人究竟有没有真正爱过？

## E 斗尽风流富管弦，更谁瞥眼闲桃李

2008年，当另一位风云港姐李嘉欣的亿元婚宴仍是城中话题时，拥有“最美丽港姐”头衔31年的朱玲玲，在新加坡与苦恋8年、身价200亿港元的香港瑞安集团董事长罗康瑞注册结婚。

两人中午行礼，晚上办婚宴，十分低调。宾客均是两家至亲和好友。

翌日，一对新人开始了他们的蜜月之旅，到澳大利亚的悉尼打高尔夫。

之前被媒体称为“豪门弃妇”的朱玲玲，转身再嫁豪门，让多少挤破头的后辈羡慕得目瞪口呆。

罗康瑞出生在香港富豪之家，父亲是香港鹰君集团创办人罗鹰石。

15岁那年，父亲送他到澳大利亚念书。6年间，父亲没有寄过半毛钱给他，全靠他

自己打工赚钱。学成回来后，罗康瑞在父亲的公司上班。两年后，父亲借给他10万港元，他开始自己创业。

罗康瑞成立了瑞安集团，在内地大展拳脚，上世纪90年代末，他建造的“上海新天地”声名远扬。

甜蜜的婚后生活，更让她以过来人身份，由衷地告诉儿子们：幸福要靠自己去争取。

不同于普通妇人与夫家离婚后老死不相往来，也不同于其他的豪门婚姻破灭后双方借媒体放狠话冷箭，朱玲玲表现出来的低调和智慧不得不让人感慨。

2006年，霍英东去世。已经不是霍家人的朱玲玲帮忙料理后事，在灵堂恸哭，但没有看霍震霆一眼。

个家。

1999年，朱玲玲一反霍家家规，以个人名义花2400万港元，买人寿山村道恒安阁的复式单位。

2000年8月，朱玲玲搬出霍家，与尚未成年的小儿子搬到香港坚尼地道居住。12月，在霍英东劝说下，朱玲玲一度返回，但回家的霍家少奶奶总以到英国陪儿子或者约叶倩文外出为借口离家。

等恒安阁租约一满，她便立刻收回房子，彻底搬出霍家。

与此同时，也传出了她和罗康瑞的绯闻。

2004年，二儿子霍启山毕业时，朱玲玲带着小儿子启仁，霍震霆带启刚、启山，分头登机前往英国伦敦大学参加典礼。

不用说，一边住酒店，另一边住霍英东在伦敦的大宅。

之后，霍震霆获颁金紫荆奖章，朱玲玲离开霍家人坐得远远的，而且拒绝拍合照。

刚好让我看见。虽然两人已不在一起，但我确信他们真的相爱过。”

朱玲玲重获自由身，可以大大方方谈恋爱，离婚后时常被拍到笑颜如花。

瑞安房地产在上海的新楼盘发售，朱玲玲专门前往支持，罗康瑞轻搭她的香肩表示友好。

在庆典上，林子祥献唱英文情歌《When a man loves a woman》时说：“这首歌是Vincent（罗康瑞）最中意的歌，我代他点给某人听。”

台下的朱玲玲羞得面红耳热，也笑得合不拢嘴。

一起看电影，一起逛街扫年货，两个年过半百的人公开谈恋爱，并不使人觉得腻烦。因为明眼人看得出来，罗生比霍生更知情趣，也与朱玲玲更合拍默契。

她沉稳得体地与前夫、前婆婆、三个儿子站在一起，让媒体拍照，也避免了闲言碎语。她与霍震霆在晚会中重逢，虽然夫妻情不再，仍客气地表示再见还是朋友，公开握手。

2008年北京奥运会时，她知道霍震霆也在场，但为了表态支持准儿媳郭晶晶，她大方出席观赛。

几年前，章子怡打扮斯文步入餐厅，长发披肩，白色外套，碎花裙，黑皮鞋。朱玲玲原本正和儿子霍启刚吃饭，一眼发现章子怡笑容满面走过来，立即起身，一言不发，疾步走出餐厅。

但是对于如今已经入门的郭晶晶，朱玲玲却大赞其斯文有礼貌，是好女孩，给她打一百分。

高情商、有智慧的朱玲玲看人有自己的一套。

香港媒体称：“香港只有一个朱玲玲，她胜在大气。”

(陈璐)